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Introducere. Anexarea Basarabiei la 
Imperiul Rus în urma Tratatului de pace de 
la Bucureşti din anul 1812 astabilit noul hotar 
pe râul Prut, realitate ce a intensificat procesul 
migraţionist. Migraţia spre Basarabia a fost 
favorizată de politica autorităţilor ţariste în 
acest spaţiu şi anume acţiuni de ordin econo-
mic, social şi politic. Din punct de vedere eco-
nomic, fluxul migraţionist a fost determinat 
de acordarea înlesnirilor şi privilegiilor negus-
torilor la exportul de mărfuri în Imperiul Rus.

Acest proces a fost analizat de cercetă-
torul V. Tomuleţ, care a conturat câteva eta-
pe de integrare a ţinutului în sistemul pieţei 
interne ruse[1, p. 256].

Prima etapă cuprinde anii 1812-

1825. În anul 1816 negustorilor locali li s-au 
acordat unele privilegii şi înlesniri, inclusiv 
dreptul de a exporta mărfuri din Basarabia 
în guberniile Rusiei fără plata taxei vamale. 
Anume aceste înlesniri au contribuit la creş-
terea numerică a negustorilor basarabeni, 
inclusiv a celor stabiliţi în Basarabia din alte 
regiuni ale Imperiului Rus, Imperiului Oto-
man sau din Principatele Române. Politica 
comercială a fost influenţată benefic şi de 
păstrarea, până în anul 1828, a statutului de 
autonomie pentru Basarabia. Fapt ce a per-
mis, pentru o perioadă de timp, aplicarea în 
comerţ a legilor şi tradiţiilor moldoveneşti, 
alături de cele ruseşti. Cel de-al treilea aspect 
se referă la promovarea de către autorităţile 
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ţariste a comerţului liber. Dar, după apro-
barea tarifului vamal din 31 martie 1816, în 
Basarabia au fost adoptate noi acte legislative 
pentru a reorienta comerţul basarabean de la 
pieţele tradiţionale europene spre piaţa in-
ternă rusă[2, p. 257].

O nouă etapă începe odată cu adop-
tarea Regulamentului cu privire la comer-
ţul cu Basarabia (Правила для торговли с 
Бессарабией om 17 февраля 1825 года). Pre-
vederile acestui document au condus la di-
minuarea numărului de negustori străini în 
Basarabia, proces care va continua în deceni-
ile ulterioare. În schimb, se vor întări poziţi-
ile negustorilor din guberniile ruse. Acest re-
gulament avea să însemne, de facto, trecerea 
de la politica economică liberală la cea prohi-
bitiv-protecţionistă, ceea ce a avut o influen-
ţă negativă asupra exportului de mărfuri din 
Basarabia [3, p. 261]. Prin urmare, statutul 
politico-juridic al Basarabiei din primul sfert 
al secolului al XIX-lea a fost unul de cotitură 
în constituirea elitei de nobili greci în acest 
teritoriu. De aceste opurtunităţi s-au folosit 
mulţi negustori, printre care şi greci.

Prezenţa grecilor în rândul negustori-
lor basarabeni este confirmată prin multiple 
memorii ale funcţionarilor ruşi. De exemplu, 
şeful vămilor de control, N. Baikov, în lucra-
rea sa ,,Descrierea succintă a Basarabiei” din 
anul 1813, cu referire la cetatea Akkerman, 
scria: ,,…mulţi negustori greci, armeni şi evrei, 
folosindu-se de aşezarea geografică favorabi-
lă, s-au aşezat cu traiul aici...” [4]. În această 
ordine de idei, generalul rus Kozacikovski, în 
raportul său ,,Priviri asupra Basarabiei” din 
martie 1819, menţiona: ,,… toate sferele co-
merţului au fost acaparate de greci şi evrei [… 
] ce au devenit unicii negustori [5], iar în anul 
1826 funcţionarul rus I. Subarov îi apreciază 
pe greci ca fiind printre cei care dominau pia-
ţa comercială internă a Basarabiei [6, p. 49].

Cu referire la importanţa grecilor în 
economia Basarabiei, istoricul Nicolae Iorga 
scria: ,,la 1812 printre cei mai mari negustori 
sunt evidenţiaţi grecii alături de evrei, aceştia 
de facto sunt căpeteniile evreilor, ducând o viaţă 
mai prosperă în Basarabia decât în Moldova. 

Grecii erau mari negustori şi arendaşi, prin-
tre care se evidenţia grecul Sinadinos, ca «cea 
mai puternică pungă în Basarabia». Specula 
pământului se face în cel mai neruşinat chip 
de tovărăşiile greco-ebraice” [7, p. 30].

Politica de colonizare promovată de 
autorităţile ruse a condus la creşterea fluxu-
lui imigranţilor transdanubieni în Imperiul 
Rus. Subiectul dat a fost abordat de istoricul 
G. Arş. În cercetările sale autorul a trasat câ-
teva etape în procesul migraţionist al trans-
danubienilor evidenţiind faptul că, deşi în 
proporţii mai mici, procesul migrării a con-
tinuat şi după anul 1812, motivul principal 
fiind de ordin politic. Ţarul Rusiei, Alexan-
dru I, tindea spre o normalizare a relaţiilor 
bilaterale cu Imperiul Otoman şi, ca rezultat, 
s-a micşorat numărul solicitanţilor protecto-
ratului rusesc [8, p. 90].

Considerăm că această teză este vala-
bilă pentru guberniile ruse, nu însă şi pentru 
Basarabia, unde autorităţile ruse au încurajat 
venirea unui număr important de migranţi.

Stimularea de către autorităţile ţariste 
a colonizării teritoriului pruto-nistrean avea 
substrat politic, acesta manifestându-se prin 
crearea unui suport social întru susţinerea 
politicii ţariste şi diminuarea elementului 
autohton. În această ordine de idei, menţio-
năm lucrarea cercetătorului G.M. Dragomir, 
care a publicat Raportul general al lui Inzov 
din 29 decembrie 1819 privind statutul orga-
nizării coloniilor pe teritoriul Basarabiei [9, 
p. 14-31]. În baza acestui document putem 
stabili statutul şi drepturile refugiaţilor, pre-
cum şi repartizarea lor în mai multe catego-
rii, printre care:

I categorie – bejenarii veniţi de peste 
Dunăre în timpul ocârmuirii otomane;

II categorie – bejenarii veniţi de peste 
Dunăre în urma ultimului război ruso-turc;

III categorie – bejenarii stabiliţi mai 
înainte de aceste timpuri pe pământurile sta-
tului;

IV categorie – bejenarii care în vremea 
ocârmuirii otomane s-au aşezat pe pământu-
rile proprietarilor supuşi cârmuirii şi legilor 
Moldovei;
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V categorie – bejenarii stabiliţi pe pă-
mânturile numite Icasaat şi Musait [10, p. 
16].

Diferenţa dintre aceste categorii se re-
ferea la durata scutirilor la fisc, ce varia de 
la 3 la 7 ani, iar bejenarii din ultima catego-
rie urmau să-şi părăsească proprietăţile, pri-
mind în schimb noi pământuri pe teritoriul 
statului. Cel mai important stimulent era cel 
economic, acest document stabilea pentru 
imigranţi drepturile pe care le aveau coloniş-
tii străini, printre care: eliberarea de impozi-
te pe o perioadă de trei ani de zile, acordarea 
unui lot de pământ de 60 de desetine, elibe-
rarea de serviciul militar pe 50 de ani. De 
asemenea, ei erau scutiţi de impozite la vân-
zarea vinului şi rachiului produse de dânşii şi 
doar în colonia lor [11, p. 602]. Prezenţa gre-
cilor în rândul beneficiarilor acestor opurtu-
nităţi ne demonstrează propunerea înainta-
tă ţarului Rusiei de către gubernatorul M.S. 
Voronţov privind strămutarea grecilor de pe 
litoralul Rumeliei. Solicitarea a fost motivată 
prin faptul că grecii sunt buni marinari şi vor 
contribui la dezvoltarea navigaţiei în portu-
rile din sudul Imperiului [12, p. 9]. Istoricul 
V.M. Kabuzan constată creşterea progresivă 
a familiilor transdanubienilor pe teritoriul 
Basarabiei, de la 2624 de familii, în 1812, 
până la 5971, în 1816 în Bugeac, şi menţio-
nând prezenţa familiilor greceşti [13].

Un val important de migranţi greci 
survin în urma înăbuşirii mişcării eteriste 
din anul 1821, când un număr mare de par-
ticipanţi, eterişti greci s-au refugiat în Basa-
rabia, fapt condiţionat inclusiv de politica 
binevoitoare a autorităţilor ruse.

Realităţi sesizate şi de contemporanii 
evenimentelor. Ofiţerul rus, I.P. Liprandi, 
menţiona că intensificarea procesului migra-
ţionist are loc din martie 1821, nespecificând 
numărul refugiaţilor[14]. O amplificare al nu-
mărului de refugiaţi în Basarabia a fost sesizat 
şi de generalul I.N. Inzov, rezident plenipo-
tenţiar al Basarabiei, care în mai 1821 într-o 
scrisoare către contele A.F. Langeron specifi-
ca faptul că numărul de refugiaţi este atât de 
mare încât numărul locuitorilor din Basarabia 

s-ar fi dublat [15]. Constatare evident exa-
gerată, însă care denotă percepţia martorilor 
oculari a intensităţii procesului migraţionist. 
În ce priveşte numărul total al refugiaţilor ce 
s-au stabilit pe teritoriul Basarabiei, datele 
sunt confuze, în baza raportului lui I.N. Inzov 
din februarie 1823 către ministrul Instrucţiu-
nii Publice A.N. Goliţân se menţiona că din 
martie până în septembrie 1821 în Basarabia 
ar fi venit peste 40000 de oameni de diferite 
etnii şi categorii sociale [16, p. 157]. Pătrunde-
rea unui număr important de refugiaţi a fost 
stimulată de autorităţile ruse ce nu au închis 
în urma începerii revoltei eteriste hotarul pe 
Prut, în acest sens menţionăm nota ministru-
lui de externe I. Capodistria către generalul 
Ivan N. Inzov în care se menţiona: ,,locuito-
rilor din Principate li se va permite să intre pe 
teritoriul Imperiului dacă doresc să-şi găsească 
refugiu în Rusia din cauza tulburărilor şi peri-
colului din ţara lor” [17, doc.40, p. 164].

Subiect abordat şi de istoricul D. Poşta-
rencu ce menţiona că oficialii imperiali ruşi 
îşi exprimă încă de la început disponibilita-
tea de a-i primi, din raţiuni foarte clare: „Fără 
îndoială, mulţi dintre boierii moldoveni, care 
vor veni la noi cu capitalurile lor, vor trebui, 
temându-se de răzbunarea turcilor, să se sta-
bilească pentru totdeauna în Rusia, iar locu-
itorii, având gândul ferm de a trece cu fami-
liile lor în ţara noastră, vor spori populaţia 
Basarabiei şi vor fi de folos pentru a prelucra 
pământul ce se află încă în pustiire [18]”.

În această ordine de idei, menţionăm 
raportul adresat prinţului Volkonski către 
generalul Kisselev în care sunt enumera-
te măsurile ce urmează să fie întreprinse de 
autorităţi, printre care: trecerea frontierelor 
să li se acorde tuturor locuitorilor din Ţara 
Moldovei care vor cere pentru salvarea vieţii 
lor; trecerea tuturor prin carantine; stabilirea 
a două carantine provizorii–una la Formoza 
între Reni şi Leova şi alta la Triesteni şi Sal-
dieni între Leova şi Sculeni; să nu fie admise 
persoane înarmate [19, doc. 34, p. 144]. De 
asemenea, refugiaţilor urma să li se acorde 
permise de şedere în Basarabia, în baza reci-
piselor acordate în cadrul carantinelor, ce ur-
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mau a fi valabile până la normalizarea situaţiei 
politice din Imperiul Otoman. Ulterior, solici-
tanţii aveau dreptul fie de a depune jurământ 
coroanei imperiale, fie să plece la baştină, este 
de menţionat că mulţi ezitau în hotărârea dată 
încât către anul 1830 în Basarabia erau atesta-
te 350 de persoane ce locuiau în baza recipise-
lor din carantine [20, p. 103].

O premisă pentru migraţia elementu-
lui grec în Basarabia a constituit-o solidari-
tatea etnoconfesională, un exemplu în acest 
sens ne serveşte grecul Nicolae Vacomei care 
s-a stabilit în Basarabia cu fiica sa Aglaia ce 
menţinea relaţii bune cu familia Moruzi de 
la care au arendat terenuri agricole [21, p. 
9-10]. Evenimentele din 1821 i-au determi-
nat să se refugieze în Basarabia şi pe fraţii 
negustori greci Teodor şi Anastasie Ciuflea. 
Protejaţi de compatrioţii lor, aşezaţi anterior 
în părţile acestea, Cara Stati, Sinadino. Înce-
pând cu mici întreprinderi negustoreşti în 
târg, Ciuflea au ajuns să arendeze moşii im-
portante, ulterior să se stabilească la Ciufleşti 
(Tighina) şi Catranic (Bălţi). Au ridicat case 
la Chişinău în faţa pieţei Târgului Nou, stra-
da Şmidt colţ cu Tighina, la încrucişare de la 
casa boierilor Razu, unde se întrunea întrea-
ga colonie a grecilor din localitate [22,p. 1-2].

Pătrunderea refugiaţilor în Basarabia 
a avut loc pe două căi: maritimă şi terestră. 
Amplificarea numărului de refugiaţi către 
Basarabia o putem analiza prin prisma date-
lor statistice ale instituţiilor publice din Ba-
sarabia, prin urmare, în perioada 21 februa-
rie-28 aprilie prin carantinele basarabene au 
trecut 1231 de străini, la 2 mai dispunem de 
cifra de 3592 de refugiaţi dislocaţi de la ca-
rantina Leova până la târgul Reni, iar în ca-
rantina Sculeni peste 4000 de refugiaţi. În ce 
priveşte ponderea etnicilor greci, istoricul I. 
Iova menţionează numărul de 1500 de greci 
ce au traversat carantinele la începutul lunii 
mai 1821. După cum putem constata cel mai 
mare număr de refugiaţi au pătruns în Ba-
sarabia prin carantina Sculeni unde doar în 
primele zile ale lunii mai s-au refugiat peste 
1000 de persoane, respectiv la 5 mai 493 de 
persoane, la 6 mai 390 de persoane, iar 7 mai 

371 persoane [23, p. 148].
În rândul refugiaţilor erau greci din di-

verse pături sociale, printre care familii înstă-
rite aledregătorilor greci, membrii familiilor 
domnitorilor fanarioţi. În data de 15-22 mar-
tie 1821 au traversat hotarul următorii greci: 
vorniceasa Elenca Hrisoverghi; principele 
Cantacuzino cu familia şi slujitorii în număr 
de 17 persoane; stolnicul Catargi; căminarul 
Catargi cu slujitorii [24, f.86-88]. Perioada 
29 martie – 5 aprilie 1821 au pătruns pe te-
ritoriul Basarabiei prin carantină principele 
Mihail Şuţu cu soţia Ruxanda şi 6 copii; prin-
cipele Grigore Şuţu cu soţia Elizaveta şi fiul 
său, precum şi nepotul Constantin şi Nicolae 
Sereda, inclusiv 16 slujitori ai acestora [25,f. 
16-19]. Aceeaşi tendinţă o sesizăm pentru 
lunile aprilie şi mai. Astfel, la 5-12 aprilie 
1821 carantina a fost traversată de comisul 
Ştefanache Mavrocordat cu soţia sa Catinca 
şi cu 3 copii, precum şi slujitorii săi; cămina-
rul Dimitrie Şuţu cu soţia Elena şi 2 slujitori 
[26,f. 34]. În luna mai au trecut graniţa ser-
darul Grigore Caliarhi cu soţia Ruxanda şi 3 
copii [27,f. 28-50] logofetul Mihalache Spi-
ro cu două slugi [28, f. 51-70], cuparul Ian-
co Schina cu familia şi slujitori, vorniceasa 
Catinca Ghica cu fiul şi slujitorii[29,f .72-89]. 
Dregători greci ce s-au refugiat în Basarabia 
în luna iunie sunt într-un număr mai mic, 
astfel, în perioada 14 iunie –1 august 1821 
au fost înregistraţi la graniţă: serdarul Tudor 
Stavro, medelnicerul Mihalachi Gani [30, f. 
30]. Considerăm că din numărul celor ates-
taţi mulţi doreau să se stabilească definitiv 
pe teritoriul Imperiului Rus. Ca argument 
ne serveşte faptul că ei traversau graniţa cu 
toată familia, iar uneori însoţiţi şi de rudele 
lor. În acest context menţionăm familiile lui 
Anastasie Pano, Gheorghe Pano, Vasile Ciu-
gata, Coste Zafiropulo etc. [31, f. 4].

Printre refugiaţii greci sesizăm mulţi 
intelectuali, printre care doctorul Eustra-
te Rala cu soţia sa Mărioara cu 5 copii şi cu 
ruda lor Mărioara [32, f.35], medicul Ana-
stasie Doncila cu 6 slujitori [33,f .28-50] sau 
a profesorului Lencuri.

În registrele vamale refugiaţii greci se 
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prezentau ca supuşi străini, în baza raportu-
lui din mai 1821 de la Sculeni am constatat 
că grecii se prezentau ca supuşi turci, ruşi, ai 
Moldovei, mai rar supuşi austrieci şi prusaci. 
Interesul obţinerii supuşeniei unui stat este 
determinat de obţinerea anumitor avantaje 
pe plan economic şi juridic. Dacă analizăm 
în ansamblu documentul,vedem că cel mai 
mulţi s-au declarat ca supuşi ruşi, fapt expli-
cat de intenţia lor de a se stabili pe terito-
riul Imperiului. Pe plan secund sunt supuşii 
turci, mulţi dintre care declarau că vin din 
Constantinopol. Este cert faptul că o mare 
parte din greci ce s-au refugiat în Basarabia 
sunt din Principatele Române. Ca argument 
în acest sens este că o mare parte se prezen-
tau ca supuşi ai Ţării Moldovei, printre care 
Panaioti Farendino, Marco Papadopolo, 
Gheoghe Pano, Petre Anastaside [34, f.4-
119]. Documentul ne prezintă şi ocupaţia 
celor înregistraţi, însă din păcate din cauza 
incoerenţei înregistrărilor la mulţi solicitanţi 
nu se menţionează nimic. Reieşind din da-
tele prezente, putem concluziona că cei mai 
mulţi aveau ca ocupaţie comerţul, cum ar fi 
Stavro Stritiopulo, Arghirioparaţimo, Nico-
lae Ninvinopulo etc. Este de menţionat că 
nu toţi refugiaţii greci veniţi în Basarabia au 
fugit de represiile otomanilor, o bună parte 
din ei îşi demarau activitatea comercială în 
acest spaţiu, cum este cazul grecului Grigore 
Artinov din Nejin ce a trecut cu 8 butoaie cu 
rachiu [35,f. 6]. La 2 iunie 1821 prin caran-
tina de la Sculeni trece supusul rus de ori-
gine greacă Dimitrie Plastari cu articole de 
tutun [36, f.22] sau grecul Grigore Artinov ce 
transporta sare [37, f. 23].

Din cele expuse mai constatăm că ra-
poartele vamale basarabene de la începutul 
secolului al XIX-lea reprezintă un izvor al 
analizei proceselor migraţioniste. Accentua-
rea acestor procese a fost influenţată de fac-
tori interni şi externi. Drept factori interni a 
constituit politicile social-economice ale au-
torităţilor ruse în spaţiul dintre râurile Prut şi 
Nistru. În această ordine de idei, menţionăm 
politica de colonizare sau susţinerea negus-
torilor alogeni prin acordarea unor privilegii. 

Factorul extern este determinat de contextul 
geopolitic, inclusiv de conflagraţiile militare 
care inevitabil determină un flux masiv de 
refugiaţi, este cazul şi insurecţiei eteriste din 
anul 1821, ce a dus la pătrunderea în Basara-
bia a unui număr important de etnici greci.
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